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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 06 marzo 2017 

Presenti: Ceola, Bertocco, Bortoluzzi, Calvelli, Ferrini, Garbin, Geromin, 

Grosso, Milanese, Pasqualon, Rui, Scibilia, Semenzato. 

Assenti: Chimenton, Perazzolo. 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 il Consiglio dell’Ordine 

degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito il giorno 06 marzo 

2017 presso la sede di Via Bruno Maderna n. 7 a Mestre, con il seguente 

ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

2) Movimenti Albo. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti. 

4) Regolamento sul funzionamento della Commissione Pareri. 

5) Anticorruzione e trasparenza. 

6) Proposta convegno a Portogruaro in maggio p.v. 

7) Proposta accordo integrativo fondo trattamenti accessori dipendenti. 

8) Aggiornamenti sul Premio Torta e deliberazioni conseguenti. 

9) Varie ed eventuali. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,00, presenti i Consiglieri Bortoluzzi, Calvelli, Garbin, Geromin, 

Milanese, Pasqualon, Rui, Scibilia, Semenzato, il Presidente apre la seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente seduta 

del 20.02.2017, preventivamente inviato a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 
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Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato l’Albo, 

relativi alle seguenti nuove iscrizioni: 

Nome Cognome 
Luogo 
nascita 

Data di 
nascita 

Laurea Sede anno N. Sez Sett. 
Crediti 

Attribuiti 
Precedenti 
iscrizioni 

Alberto SARTO 
Campolongo 
Maggiore 
VE 

15/12/1976 Civile Padova 2010 4704 A 1 30  

Andrea MINELLO Venezia 16/03/1991 
Edile 
Architettura 

Padova 2015 4705 A 1 90  

Paolo SQUILLANTE Venezia 18/02/1964 Elettronica Padova 1988 4706 A 
1-2-

3 
30  

Claudia VALOTTO Venezia 17/06/1990 
Edile 
Architettura 

Padova 2015 4707 A 1 90  

Simone MINTO Mirano VE 17/10/1984 Bioingegneria Padova 2011 4708 A 3 30  

Alan PETTENA' Venezia 23/11/1979 Elettronica Padova 2008 4709 A 3  
Treviso 

26/09/2011 

nonché agli avvenuti trasferimenti all’Ordine di Padova dal 23.01.2017 

dell’ingegnere Michele Marchiori e all’Ordine di Treviso dal 13.02.2017 

dell’ingegnere Stefano Zecchinato. 

Il Consiglio prende inoltre atto del decesso dell’ingegnere Giorgio 

Montagner, iscritto al numero 1.674, avvenuto il 13.02.2017. 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.249, dei quali 12 sospesi, 

oltre a 3 S.T.P. 

alle ore 18,06 entra in Consiglio l’ingegnere Grosso 

Il Presidente anticipa alcuni punti dell’ordine del giorno 

8) Aggiornamenti sul Premio Torta e deliberazioni conseguenti 

Il Presidente riporta al Consiglio gli avvenimenti che hanno caratterizzato i 

rapporti intercorsi con l’Ateneo Veneto negli ultimi anni, relativamente allo 

svolgimento del Premio Torta, nonché la corrispondenza più significativa 

intercorsa a tale proposito. 

Ad ultimo, il 24 febbraio scorso il nuovo Presidente della Commissione 

Aggiudicatrice   dell’edizione   2017   del   Premio   Torta,  sig.ra  Bianchini  
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d’Alberigo, ha ritenuto di indire per il 10 marzo p.v., senza un dovuto 

preavviso e concerto con l’Ordine ed il Collegio, una prima riunione della 

Commissione, convocando per altro i membri della precedente 

Commissione, e ciò nonostante l’ingegnere Ceola avesse già fatto presente 

come sia Ordine che Collegio dovevano ancora provvedere ad individuare i 

propri nuovi rappresentanti, da nominarsi ogni biennio come esplicitamente 

previsto dal Protocollo d’intesa. 

alle ore 18,18 entra in Consiglio l’ingegnere Bertocco 

Preso atto di quanto sopra il Consiglio delibera di inviare una nota 

all’Ateneo Veneto con la quale si fa presente come la collaborazione 

dell’Ordine al Premio Torta 2017 resti subordinata all’annullamento della 

precedente Commissione aggiudicatrice, inopinatamente convocata per il 10 

marzo p.v. 

Con medesima nota si darà atto che la somma stanziata dall’Ordine per la 

realizzazione del Premio Torta edizione 2017 è di complessivi € 5.500,00, 

come da deliberazione del Consiglio in data 18 aprile 2016, a seguito della 

rendicontazione delle spese sostenute dall’Ateneo Veneto per l’edizione 

2015 del Premio Torta, con precisazione che detta somma non potrà in alcun 

modo essere mutata. 

A seguito di conferma da parte dell’Ateneo del recepimento di quanto sopra 

richiesto si provvederà a concordare, con il necessario preavviso, la data di 

convocazione della Commissione aggiudicatrice rinnovata. 

Successivamente, su proposta del Presidente, il Consiglio delibera di 

nominare quali rappresentanti dell’Ordine nella Commissione esaminatrice 

del Premio Torta 2017 gli ingegneri Ceola e Rui. 
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Si dispone affinché ne venga data informazione all’Ateneo, dandone 

comunicazione per conoscenza anche al Collegio. 

7) Proposta accordo integrativo fondo trattamenti accessori dipendenti 

Il Presidente espone nel dettaglio i termini dell’accordo integrativo sulla 

costituzione e l’utilizzo del fondo per i trattamenti accessori del personale 

dipendente dell’Ordine del corrente anno. 

Valutati i contenuti del documento il Consiglio ne delibera l’approvazione 

ed il Presidente procede alla sua sottoscrizione. 

alle ore 18,40 entra in Consiglio l’ingegnere Ferrini 

5) Anticorruzione e trasparenza 

Al fine di fare una ricognizione degli adempimenti su anticorruzione e 

trasparenza, soprattutto alla luce della delibera ANAC n. 1.310/2016, il CNI 

ha organizzato un nuovo incontro formativo che si terrà a Roma presso la 

propria sede, dalle ore 10 alle ore 14 del 31 marzo p.v. 

Data l’indisponibilità dell’ingegnere Scibilia, responsabile RPCT, a 

partecipare all’incontro, il Consiglio delega in sua vece l’ingegnere De 

Marchis. 

Il Consiglio delibera che all’incontro partecipi anche, se disponibile, la 

signora Chiara Pustetto, attuale responsabile dell’inserimento dei dati nel 

sito Amministrazione Trasparente e della gestione Accesso Civico 

Generalizzato dell’Ordine. 

Il Presidente riprende l’ordine del giorno dal punto 3) 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti 

a) Considerato che la prossima seduta del Consiglio è fissata in calendario 

per il giorno  03.04.2017, il  Presidente  ritiene  opportuno,  onde  evitare un  
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eccessivo accumulo di argomenti in trattazione, effettuare una seduta 

intermedia, per la quale propone la data del 20 marzo p.v. alle ore 16,00, cui 

farà seguito alle ore 18,00 la già programmata Adunanza Generale degli 

iscritti. 

Il Consiglio approva. 

Il Presidente chiede all’ingegnere Pasqualon di tenere una prolusione 

all’Assemblea sul tema delle nuove Norme Tecniche per le costruzioni, di 

prossima pubblicazione. 

Attesa la disponibilità fornita dall’ingegnere Pasqualon, il Consiglio 

delibera di notificare l’evento agli iscritti, con la concessione ai partecipanti 

di 1 CFP. 

Il Consiglio dispone che venga contestualmente avviata una richiesta di 

preadesione, al fine di poter individuare se risulti sufficiente la disponibilità 

della sede. 

b) Il Presidente espone i dati che evidenziano il buono stato di salute 

patrimoniale di cui gode attualmente l’Ordine e comunica l’avvenuta 

emissione dei MAV, inviati per la riscossione della quota annuale di 

iscrizione. 

Successivamente passa ad illustrare il documento che riporta il bilancio 

consuntivo dell’anno 2016 ed una variazione al bilancio preventivo 

dell’anno 2017, già approvato dall’Assemblea del 20.12.2016, che verrà 

presentato per la sua approvazione nell’Assemblea da convocare per il 20 

marzo p.v. 

Il Consiglio preso atto di detto documento, dispone che venga allegato al 

presente verbale formandone parte integrante. 
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c) La ULSS 6 Euganea chiede di fornire uno o più nominativi di esperti nel 

campo strutturale e nella gestione dei cantieri complessi, al fine di costituire 

una Commissione Tecnica per la valutazione qualitativa delle proposte 

pervenute relativamente alla procedura ristretta per la progettazione e 

realizzazione di una elisuperficie per elisoccorso presso il presidio 

ospedaliero di Camposampiero. 

Il Consiglio, presa visione degli iscritti nell’apposito Albo, risultanti in 

regola con l’aggiornamento professionale, delibera di segnalare gli 

ingegneri Gianfranco Baldan, Flavio Bellin e Andrea Pasqualetto. 

d) Sono pervenute 17 adesioni da parte di iscritti disponibili ad operare 

nell’ambito della convenzione sottoscritta con Confindustria Venezia, area 

metropolitana di Venezia e Rovigo, relativa alla redazione di perizie giurate 

per l’ottenimento delle agevolazioni fiscali previste dalla legge 11.12.2016 – 

Piano Industria 4.0. 

Il Consiglio, presa visione dell’elenco riportante i nominativi di cui trattasi, 

delibera di trasmetterlo a Confindustria Venezia con la sola esclusione del 

nominativo dell’ingegnere ………….., risultato non in regola con gli 

obblighi della formazione continua, dandone contestuale avviso al suddetto. 

e) Il coordinatore del corso di laurea in informatica dell’Università Ca’ 

Foscari invita a partecipare ad un primo incontro, che si svolgerà il 14 

marzo p.v., inteso alla creazione di un organismo di indirizzo e 

consultazione per i corsi di laurea del suddetto Ateneo, che rappresenti in 

modo stabile il mondo del lavoro, della cultura e della ricerca. 

Il Consiglio delega l’ingegnere Ferrini a rappresentare l’Ordine. 

f) L’ingegnere  Roberto Nascimbene  chiede di  poter  inviare gratuitamente  
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agli iscritti la rivista, in formato pdf, Progettazione Sismica attraverso la 

sottoscrizione di una collaborazione biennale priva di costi per l’Ordine. 

Il Consiglio, valutata positivamente la questione, delibera di aderire alla 

richiesta. 

g) Il Comitato Vivere Venezia è convocato per il giorno 8 marzo p.v. presso 

la sede dell’ANCE di Venezia. 

Il Consiglio comunica al Comitato che parteciperanno all’incontro gli 

ingegneri Calvelli e Scibilia, ai quali in futuro andrà inviata ogni 

comunicazione, contestualmente all’Ordine. 

h) L’ingegnere Baldo informa di aver sentito i colleghi interessati a 

prendere parte al campionato di calcio a 11, organizzato dall’Ordine di 

Perugia in concomitanza con il prossimo Congresso Nazionale degli 

Ingegneri, e comunica la disponibilità a partecipare al torneo a proprie 

spese, fatta salva quella di iscrizione. 

Il Consiglio, in conformità alla decisione assunta nella precedente seduta, 

delibera pertanto l’assunzione della spesa € 1.600,00 relativa alla quota di 

iscrizione della squadra alla fase eliminatoria del torneo. 

i) L’ingegnere …………………. ha trasmesso un atto di collaudo statico 

che evidenzia come l’attività del professionista non sia stata espletata in 

conformità alla normativa vigente e alle prescrizioni dell’Ordine (assenza di 

visite in corso d’opera). 

In conseguenza di tale mancanza il Consiglio delibera che il nominativo 

dell’ingegnere …………………. venga cancellato dall’elenco dei 

Collaudatori in Terna, dandone contestuale avviso all’interessato. 

l) La  Regione   Veneto   ha trasmesso   il  decreto di  riconoscimento  della  



 

 

 

 

 

52 

 

personalità giuridica di diritto privato della Fondazione Ingegneri 

Veneziani. 

Il Consiglio invita ora la Fondazione a richiedere l’accredito in veste di Ente 

Formativo. 

m) L’Ordine di Napoli ha organizzato il convegno “Classificazione del 

rischio sismico delle costruzioni, dalle linee guida alla realizzazione degli 

interventi”, che si terrà il 13 marzo p.v., e ne ha predisposto la diretta 

streaming. 

Il Consiglio ne prende atto e decide di provvedere alla visione dello 

streaming presso la sede, dando disposizione per l’inserimento dell’evento 

nella piattaforma dell’Ordine. 

n) Il CUP Provinciale ha organizzato, unitamente alle Professioni aderenti, 

un convegno sul tema “Essere professionisti: nuove sfide e opportunità” che 

si terrà il giorno 6 aprile p.v. presso il campus universitario Ca’ Foscari di 

Mestre, per il quale chiede l’accreditamento. 

Il Consiglio, riscontrata la validità dell’iniziativa e verificatane la 

legittimità, delibera la concessione di 3 CFP. 

o) L’Assemblea dei Presidenti degli Ordini degli Ingegneri d’Italia è 

convocata a Roma, articolata in due momenti nei giorni 10 e 11 marzo p.v. 

Portando all’o.d.g. del primo incontro del giorno 10 una disamina del 

Regolamento della formazione professionale, il Consiglio incarica 

l’ingegnere Rui di partecipare a tale seduta in rappresentanza dell’Ordine. 

p) La C.R.O.I.L., in previsione della sopracitata Assemblea dei Presidenti, 

ha trasmesso il lavoro svolto dalla propria Commissione Formazione in 

relazione alla revisione del testo del Regolamento per l’aggiornamento della  
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competenza professionale adottato dal CNI. 

Il Presidente, presa visione del documento, mette in risalto come, pur 

apprezzando e condividendo nel merito la proposta della C.R.O.I.L., 

sorgano alcune perplessità. In special modo esse riguardano la volontà di 

attribuire agli Ordini territoriali attività di formazione che ora risultano di 

esclusiva competenza del CNI, come anche la sottrazione degli stessi organi 

territoriali alla cogenza delle linee di indirizzo.  

Si valuta inoltre opportuno apportare alcune modifiche circa gli aspetti 

operativi di riconoscimento o esonero dei crediti. 

Il Consiglio esprime condivisione su quanto esposto dal Presidente e 

dispone che le suddette osservazioni vengano ribadite dall’ingegnere Rui 

nell’incontro del 10 marzo. 

q) All’o.d.g. dell’incontro dell’Assemblea dei Presidenti del giorno 11 

marzo è posto anche il bilancio preventivo 2017 del CNI, pervenuto per 

altro solo nelle giornata odierna. 

Se ne dispone l’inoltro a tutti i Consiglieri, con invito a presentare eventuali 

osservazioni in tempo utile. 

r) Il Comitato promotore del sistema ecomuseale per l’area metropolitana 

veneziana, coordinato dall’associazione Onlus “Fispmed”, ha promosso 

l’idea di realizzare un “Museo e Centro culturale della città di Venezia 

costruita” e chiede il patrocinio all’iniziativa. 

Si dispone l’inoltro a tutti i Consiglieri della documentazione pervenuta per 

esame e valutazione, da esprimere nel corso nella prossima seduta. 

s) L’Ordine dei Geologi della Regione Veneto ha emesso una nota con la 

quale ricorda,  a seguito di verifiche  effettuate nel  portale del Commissario  
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Straordinario per il sisma 2016, come la relazione Geologica sia atto di 

esclusiva competenza del geologo e in tal senso invita Ordini e Collegi ad 

operare nei confronti dei propri iscritti affinché si evitino problematiche 

connesse a improprie attribuzioni di competenze. 

Il Consiglio dispone di darne avviso sulla news-letter. 

t) Con circolare n. 20/XIX il CNI informa che è stato rinnovato per il 2017 

l’accordo quadro tra la Rete delle Professioni Tecniche e FIAT Chrysler 

Automobiles, che riserva agli iscritti agli Ordini e Collegi aderenti alla RPT 

condizioni di particolare favore per l’acquisto di autoveicoli dei marchi 

FCA. 

Il Consiglio dispone la pubblicazione della circolare sulla news-letter. 

u) Il 15 marzo p.v. si svolgerà un incontro dei soli rappresentanti dell’Area 

Tecnica del CUP Provinciale al fine di riformulare il bando per 

l’assegnazione di una borsa di studio di ricerca da erogare a neo laureati o 

neo iscritti degli Ordini e Collegi dell’Area Tecnica, in quanto il tema 

precedentemente individuato, riguardante il recupero dell’area ex perfosfati 

di Portogruaro, è risultato essere già stato studiato e pertanto non più di 

attualità. 

Il Presidente fa presente come siano graditi, se non addirittura sollecitati, 

suggerimenti o proposte da parte dei Consiglieri su possibili nuovi temi da 

porre a base della suddetta borsa di studio. 

v) La FOIV ha trasmesso l’elenco dei premiati, suddivisi nelle due categorie 

Prevenzione e Recupero, al concorso per la prevenzione e tutela ambientale, 

promosso nell’ambito del SaMoTer 2017. 

Il Consiglio ne prende atto. 
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z) La FOIV ha inoltrato alla seconda Commissione Consiliare della Regione 

Veneto il documento contenente le osservazioni predisposte dal Gruppo di 

lavoro n. 47 in merito ai progetti di legge regionali n. 143 “Disciplina e 

valorizzazione della rete ecologica regionale e delle aree naturali protette” 

e n. 217 “Sistemazione delle aree protette della Regione Veneto: 

organizzazione, tutela e valorizzazione”. 

Il Presidente fa notare, con profonda amarezza, come la FOIV non abbia 

minimamente tenuto conto delle osservazioni formulate sul documento dal 

Consiglio nel corso della precedente seduta e trasmesse alla FOIV entro il 

tempo utile richiesto. 

Il Consiglio esprime solidarietà al Presidente, rammaricandosi a sua volta 

per l’operato della FOIV, e pertanto propone di inviare una nota alla FOIV 

per opportune spiegazioni. 

ab) L’ingegnere Pasqualetto comunica che la proposta di creazione di un 

Albo di esperti dell’Ordine relativo alla funzione di Commissari di gara 

avanzata dalla Commissione LL.PP. non ha più motivo di esistere, dato che, 

stanti le ultime disposizioni normative, l’Ente che non potrà reperire i 

Commissari nell’ambito del proprio organico dovrà necessariamente fare 

ricorso all’Albo nazionale che sarà gestito dall’ANAC. 

Il Consiglio ne prende atto. 

ac) Gli ingegneri Chiara Favaretto e Nicola Strazza chiedono l’accredito di 

30 CFP a seguito del conseguimento del 1° anno del dottorato di ricerca. 

Il Consiglio, verificata la legittimità delle istanze prodotte, delibera la 

concessione dei CFP richiesti. 

ad) L’ingegnere  Francesco  Negrato ha  formulato  un quesito  inerente una  
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presunta procedura di nomina a RUP da parte di un’azienda a partecipazione 

pubblica di propri dipendenti privi di specifici titoli professionali e qualifica 

adeguata. 

Il Consiglio incarica l’ingegnere Grosso di predisporre una risposta. 

ae) L’ANCE di Venezia comunica di aver fissato per il 17 marzo p.v. a 

Marghera il convegno “CQ – Costruire in qualità” e chiede il 

riconoscimento dei CFP ai partecipanti. 

Il Consiglio risponde come ciò non risulti possibile a termini di legge e 

incarica inoltre la segreteria di appurare sulla base di quali elementi analoga 

iniziativa, tenutasi a Verona, abbia ottenuto il riconoscimento dei CFP da 

parte dei locali Ordini e Collegi. 

af) Su invito del Presidente l’ingegnere Rui riferisce su quanto trattato ad 

oggi dal gruppo di lavoro che dovrà concordare la mission di FOIV nel 

prossimo futuro, in considerazione di quanto regolato dal vigente statuto. 

L’ingegnere Rui relaziona in merito, evidenziando come non ci sia ancora 

nulla di definito e si stia valutando la proposta di una riduzione dell’organo 

esecutivo, mentre i temi della sede e del personale non risultano ancora stati 

affrontati. Una successiva riunione è programmata per il giorno 8 marzo p.v. 

Il Consiglio ne prende atto. 

ag) La Fondazione ha presentato le seguenti ulteriori attività di formazione 

e aggiornamento tecnico professionale che intende attuare prossimamente: 

- seminario di formazione SUAP, in coorganizzazione con la Direzione 

servizi al cittadino e imprese del Comune di Venezia; 

- corso pratico di geotecnica sismica con valutazioni teorico pratiche e 

svolgimento esercizi, della durata di 6 ore, che si terrà il giorno 5 aprile p.v.; 
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- corso di aggiornamento RSPP/ASPP, da tenere a Villa Pisani. 

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti delle iniziative anzi 

riportate, ne delibera l’approvazione e la loro pubblicazione nel sito internet 

dell’Ordine. 

ah) La Fondazione segnala l’evento organizzato dal Chapter Veneto Friuli 

Venezia Giulia dell’associazione no profit Green Building Council Italia, 

sul tema “I protocolli di sostenibilità: una risposta all’emergenza 

ambientale, un’opportunità per lo sviluppo del territorio”. 

Il Consiglio ne dispone la divulgazione tramite la news-letter. 

6) Proposta convegno a Portogruaro in maggio p.v. 

Il Presidente riferisce di aver avuto colloqui sia con l’ingegnere Sergio 

Grego, direttore generale del Consorzio di Bonifica Veneto Orientale, che 

con il Sindaco di Portogruaro, Maria Teresa Senatore, che hanno 

manifestato il loro forte interesse allo svolgimento dell’iniziativa, da 

effettuarsi entro la terza settimana del mese di maggio p.v. 

E’ in programma a breve un successivo incontro, nel corso del quale verrà 

predisposta la scaletta dell’evento, che si articolerà su tre relazioni. 

4) Regolamento sul funzionamento della Commissione Pareri 

Il Presidente riprende l’esame, già iniziato nelle scorse sedute, della bozza 

delle “Linee Guida sul funzionamento delle Commissioni Pareri e sulla 

procedura per il rilascio dei pareri di congruità sui corrispettivi per le 

prestazioni professionali”, predisposta dal Gruppo di Lavoro n. 44 della 

FOIV, a modifica e miglioramento dell’analogo documento già approvato 

dal CNI nella seduta del giorno 08.07.2015. 

Il Consiglio  procede all’accurata  disamina della  parte non ancora visionata  
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del testo del documento, fino al completamento di tutti gli articoli, rinviando 

alla prossima seduta la valutazione degli allegati. 

Alle ore 21,45 l’ingegnere Rui lascia la seduta 

La seduta si conclude alle ore 21,55 

 


